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学业水平考试合格性考试模拟测试卷(七)
(时间:60分钟　满分:100分)
第一部分　选择题
一、单项选择题(本大题共20小题,每小题3分,共60分。在每小题列出的四个选项中,只有一项符合题目要求)。
1.八大行星中距离地球最近的是(　　)
A.月球	B.火星	
C.木星	D.水星
2.“血迹石”是约三亿年前,海水中一些具有钙质硬壳骨骼的海生生物的遗体,在沉积期间,与海水中的氧化铁和氧化锰成分发生作用后形成的一种奇特岩石。与“血迹石”成因类型相同的是(　　)
A.花岗岩	B.大理岩	
C.石灰岩	D.玄武岩
　　美国航空航天局使用卫星第一次以三维方式量化了非洲撒哈拉沙漠尘埃被搬运到南美洲亚马孙雨林的数量,这些尘埃中包括沙子和南美洲亚马孙雨林植物生长不可缺少的磷等。据此回答3～4题:
3.非洲撒哈拉沙漠尘埃被搬运到亚马孙雨林地区主要借助的风带是(　　)
[image: ]
4.亚马孙热带雨林被称为“地球之肺”,其所指的生态环境效应是(　　)
A.促进全球水循环,调节水平衡	B.调节全球气候,维护生态平衡
C.吸收二氧化碳,释放大量氧气	D.地球上功能最强大的生态系统
5.若图为等温线图,数值自a向d递减,等温线弯曲是受洋流的影响,则该洋流是(　　)
[image: ]
A.位于北半球的暖流	B.位于北半球的寒流
C.位于南半球的暖流	D.位于南半球的寒流
　　读图,回答6～7题:
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6.从所处半球和气压场分布状况看,它属于(　　)
A.北半球、高气压	B.北半球、低气压	
C.南半球、高气压	D.南半球、低气压
7.该气压系统控制下的天气特征是(　　)
A.阴冷潮湿	B.晴朗干燥	C.高温多雨	D.阴雨绵绵
　　艺术来源于现实,电影也不例外。动画喜剧《小黄人大眼萌》中,有这样的场景:小黄人在逃亡过程中,先是被北极熊追杀(左图),紧接着又遭到棕熊恐吓(右图)。读图,回答8～9题:
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8.若上述场景是在现实世界中,则小黄人的逃亡方向是(　　)
A.从北到南		B.从东向西	
C.从内陆向沿海	D.从高原到山地
9.其逃亡过程中,植被的递变规律符合(　　)
A.由赤道到两极的地域分异规律	B.从沿海向内陆的地域分异规律
C.山地的垂直地域分异规律		D.从内陆到沿海的地域分异规律
　　板块构造学说是20世纪最重要的科学成果之一。读“某种类型的板块边界示意图”。回答10～11题:
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10.图示的板块边界是(　　)
A.大陆板块与大陆板块的碰撞边界	B.大洋板块内部的生长边界
C.大洋板块向大陆板块的俯冲边界	D.大陆板块内部的生长边界
11.以下地貌单元中,成因与图示机理相关的是(　　)
A.东非大裂谷	B.东亚岛弧	
C.阿尔卑斯山脉	D.安第斯山脉
12.下图所示是对水稻长势进行监测的工作原理。监测过程中获取水稻光谱所使用的地理信息技术是(　　)
物体辐射和反射电磁波→收集→传输→信息分析→管理措施
A.GPS 	B.RS	
C.GIS 	D.数字地球
　　高铁是连接苏北、苏中、苏南地区的南北向主通道,在国家铁路网和江苏省综合运输体系中具有重要地位。如图所示为“连淮扬镇高铁分布示意图”,读图,回答13～14题:
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13.决定连淮扬镇高速铁路建设的主要因素是(　　)
A.地形	B.矿产	C.经济	D.河流
14.连淮扬镇高铁的建设,带来的影响主要是(　　)
A.促进城市间经济与文化联系	B.带动沿线地带形成大型工业区
C.加强区域之间的货物运输	D.导致其他交通运输方式衰落
　　下图为“北半球某农场的工作历程(农事安排)示意图”。读图,回答15～16题:
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15.该农场的农业地域类型为(　　)
A.水稻种植业	B.大牧场放牧业	
C.商品谷物农业	D.混合农业
16.该农业地域类型的主要特点是(　　)
A.单位面积产量高,但商品率低	
B.生产规模较大,机械化程度高
C.市场和饲料是形成该农业类型的主要因素	
D.经营方式多为国有大型农场
17.6月22日,以下四城市中,白天最长的是(　　)
A.新加坡	B.雅加达	
[bookmark: _GoBack]C.悉尼	D.伦敦
　　上海浦东新区、成渝实验区、武汉城市圈是我国的三个实验区。读“三个实验区的位置示意图”回答18～20题:
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18.20世纪90年代,规划建设“上海浦东新区”的主要目的是(　　)
A.扩大上海市的城市规模,增强上海作为国际大都市的综合竞争实力
B.缓解过多人口和工业给城市中心区带来的巨大压力
C.寻求洁净优美环境,大力发展高新技术产业
D.发展新兴产业部门,缓解城市就业问题
19.制约“成渝实验区”发展的主要社会经济因素是(　　)
A.地质灾害频繁多发	B.自然资源贫乏	
C.交通不便				D.劳动力素质低
20.武汉是“武汉都市圈”的中心城市,关于其形成和发展的叙述,正确的是(　　)
A.位于嘉陵江与长江交汇处,水资源和水能资源丰富
B.所在地区自然条件优越,工农业较发达
C.位于我国三大经济地带中的东部经济地带,有国家政策的大力支持
D.位于京九铁路与长江交会处,水陆交通十分便利
第二部分　非选择题
二、非选择题(本大题共2小题,共40分)。
21.阅读图文材料,回答下列问题:(20分)
　　福建位于我国东南地区,背靠武夷山脉面向台湾海峡,有“八山一水一分田”之称。沙县位于福建中部偏北,自古即为闽西北要冲。历史上多次战乱使中原人口南迁由此入闽,并分别行至福州、泉州、漳州等地。沙县小吃传承了古代中原饮食工艺,吸纳了各地口味习惯,有腊鸭、扁肉、泥鳅粉干、蝴蝶包、熊猫豆腐等共百余个品种。近年来,沙县小吃朝标准化、连锁化、产业化的方向发展并取得明显成效。沙县小吃已成为中国饮食行业的新兴产业。截至2018年11月,沙县小吃已经分别进驻日本、葡萄牙和美国。下图为“福建省地形图”。
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(1)福建省的气候类型为　　　　　　　　　,陆地自然带为　　　　　　　　　　
　　　　　　　　。(4分) 
(2)根据材料,导致中原移民大量入闽的主导因素是　　　　　　　　　,选择在福建定居的主要因素是　　　　　　　　　　　　　　。(4分) 
(3)根据题目信息分析沙县小吃荣贯古今、汇通八方、品种繁多、经济实惠的原因。(6分)




(4)指出沙县小吃进一步发展的方向。(6分)


22.阅读图文材料,回答下列问题:(20分)
　　早期的利物浦是为了发展与爱尔兰的商业贸易而建立的河港城市。18世纪作为工业革命的先驱城市和与美洲的奴隶贸易促进了利物浦市的繁荣,一度成为英国最发达的地区之一。到20世纪70年代中期,利物浦制造业衰落严重;到20世纪80年代初,利物浦的失业率在英国是最高的。由于人口大量外迁,产生了众多的“无人社区”。
据英国媒体2014年统计,利物浦有近8 000套被遗弃的房屋。同一年,利物浦市启动“1英镑住宅计划”,鼓励有购房需求却买不起房的外地人支付1英镑购入闲置的房屋自己翻新,当地财政提供装修补贴。截至2017年年底,8 000套房已基本售罄。
[image: ]
(1)英国是位于　　　　　洋中的国家,沿岸有　　　　　　　　　　(洋流)经过。(4分) 
(2)受　　　　　　　　气候的影响,英国终年温和湿润,　　　　　　业(农业地域类型)发达。(4分) 
(3)据材料说明利物浦市早期形成和发展的有利条件。(6分)
(4)试为利物浦市的经济复苏和振兴提出几点合理化建议。(6分)
参考答案
一、单项选择题
1.B　八大行星中,与地球相邻的是火星和金星,选项中火星离地球更近些。
2.C　由材料可知,“血迹石”是由生物遗体堆积而形成,属于沉积岩,选项中花岗岩、玄武岩为岩浆岩,大理岩为变质岩,只有石灰岩属于沉积岩。
3.D　4.C　第3题,撒哈拉沙漠位于北半球中低纬地区,亚马孙热带雨林被赤道穿过,一半在南半球一半在北半球。根据两者的位置可以判定,把非洲撒哈拉沙漠尘埃搬运到南美洲亚马孙雨林的风,应为北半球中低纬度的东北信风。根据图中所示纬度,B、C皆为南半球,可直接排除;而A图示中风向不对,可排除A;正确选项为D。第4题,亚马孙热带雨林被称为“地球之肺”,主要是能吸入二氧化碳,释放大量氧气。故选C。
5.A　从图中可知,洋流自a向d运动,因等温线图数值自a向d递减,可知道此洋流为北半球的暖流。
6.A　7.B　第6题,图中天气系统中心盛行下沉气流,且近地面气流顺时针辐散,所以它属于北半球高气压。第7题,该天气系统为高压系统,中心盛行下沉气流,形成晴朗干燥的天气。
8.A　9.A　第8题,北极熊分布在北极地区,棕熊主要栖息在山区的针叶林或针阔混交林等森林地带。从白雪皑皑的北极,到针叶林或针阔混交林等森林地带,必须往南走,故选A。第9题,从北极到纬度较低的针叶林或针阔混交林分布区,明显属于由赤道到两极的地域分异规律,故选A。
10.A　11.C　第10题,根据图形信息“褶皱山脉”可推它为两大陆地板块相互碰撞形成,处于消亡边界,故选A。第11题,由上题已知陆陆板块碰撞形成“褶皱山脉”,结合选项只有阿尔卑斯山脉是陆陆板块碰撞形成。东亚岛弧、安第斯山脉是陆洋板块碰撞,东非大裂谷是板块内部张裂形成,故选C。
12.B　遥感技术主要通过记录目标物体电磁波的辐射、反射、散射等信息,揭示目标物的特征、性质及其变化的综合探测技术。水稻的不同生产阶段,反射的电磁波谱不同,可以监测水稻生长情况。
13.C　14.A　第13题,决定连淮扬镇高速铁路建设的主要因素是经济,故C正确。第14题,连淮扬镇高铁的建设,带来的影响主要有:促进城市间经济与文化联系,A正确;带动沿线地带相关产业的发展,B错误;高铁是客运专线,C错误;不会导致其他交通运输方式衰落,D错误。
15.C　16.B　由图中信息可知, 7、 8 、 9 月份是作物的生长期,且作物一年一熟,机械化程度较高,结合选项,应是商品谷物农业,可能分布在美国,其生产特点是生产规模较大,机械化程度高。
17.D　6月22日太阳直射北回归线时,北半球的昼长大于南半球各地昼长,北半球纬度越高昼越长。雅加达、悉尼是南半球城市,首先排除。新加坡为1° N,伦敦为50° N多度,故选D。
18.B　19.C　20.B　第18题,城市化过程中容易产生环境质量下降、交通拥挤等问题,开发新区可以分散过多人口和工业给市区带来的压力。第19题,“成渝实验区”位于西部山区,交通不便,对外联系不畅;地质灾害和自然资源属于自然因素。第20题,武汉位于汉江与长江的交汇处,位于京广铁路与长江的交会处,位于中部经济地带。
二、非选择题
21.解析:第(1)题,福建省地处我国东南沿海,气候类型为亚热带季风气候,陆地自然带为亚热带常绿阔叶林带。第(2)题,根据材料,中原移民大量入闽的主导因素是战争;根据图中信息,福建山区众多,易守难攻较为安全,所以中原移民大量入闽。第(3)题,沙县小吃传承了古代中原饮食工艺,吸纳了各地口味习惯,再结合福建地理位置分析。第(4)题,从树立精品意识、注重产品质量和服务质量的提升、开拓市场,向多样化方向发展等方面分析。
答案:(1)亚热带季风气候　亚热带常绿阔叶林带(4分)
(2)战争　山区众多、易守难攻,较为安全(4分)
(3)沙县小吃吸收了古代的烹饪手法;兼顾周围各地区的饮食习惯;该地位于山区与平原之间,距海较近,物产丰富,种类较多,食材来源广泛且充足;成本较低,面向普通大众。(6分)
(4)树立精品意识,推动小吃产业向高质量方向发展;注重品牌意识,提高产品和服务的质量;积极开拓国内、国际市场;向规范化、标准化、连锁化、产业化的方向发展;根据市场变化,满足群众多样化的生活需求。(6分)
22.解析:第(1)题,英国是由位于大西洋中的岛屿组成,沿岸有北大西洋暖流经过。第(2)题,受温带海洋性气候的影响,英国终年温和湿润,适宜多汁牧草生长,乳畜业发达。第(3)题,利物浦市早期形成和发展的有利条件主要是因为利物浦是优良港口城市,利物浦市借助利物浦港口的发展和带动作用,发展对外贸易;位于沿海地区,气候温和,适宜人类居住;沿海地区地形平坦,节省城市建设投资,便于城市的扩展;海陆联运,交通便利;工业革命早,工业基础好。第(4)题,为了利物浦市的经济复苏和振兴,政府可以加大投入,完善基础设施;建设现代化新型港口,发展海洋运输业;寻找新的经济增长点,引进现代工业、高科技产业及服务业;发展旅游业。
答案:(1)大西　北大西洋暖流(4分)
(2)温带海洋性　乳畜(4分)
(3)借助利物浦港口的发展和带动作用,对外贸易发达;位于沿海地区,终年受暖流和西风影响,气候温和,适宜人类居住;沿海地区地形平坦,海拔较低,节省城市建设投资;海陆联运,交通便利;工业革命早,工业基础好。(6分)
(4)政府加大投入,完善基础设施;建设现代化新型港口,发展海洋运输业;寻找新的经济增长点,引进现代工业、高科技产业及服务业;发展旅游业。(6分)
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